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Misionarii satelor
Sânt preoţii şi învăţătorii. 

Ei sânt exponenţii şi dela ei se 
aşteaptă răspândirea culturii na
ţionale, în mijlocul cadrului să
tesc al poporului nostru. Cola
borarea lor sinceră şi contribuţia 
ior efectivă, la sădirea şi răsădi- 
rea gândurilor bune şi acţiunilor 
sănătoase în viaţa neamului ro
mânesc, este imperioasă poruncă 
şi lege. Nu se poate închipui 
progres la sate, fără munca idea
listă a acestor instructori şi edu
catori, sau mai bine zis ctitori 
ai sufletului popular.

Binecuvântat e satul şi fe
ricită e ţara în care aceste două 
elemente de cultură trăesc în 
pace şi lucrează în bună înţele
gere. Din ostenelile şi din nă- 
zuinţele lor, coordonate în duh 
şi adevăr creştin, rezultă armonia 
sătească, atât de necesară la în
făptuirea operelor de înaintare şi 
înălţare sufletească a ţăranilor. 
Cu cât e mai detestabilă şi de
zastruoasă dihonia dintre ei, cu 
atât e mai lăudabilă înfrăţirea 
lor în truda pentru binele comun.

Izolarea, ca şi cearta dintre 
ei, este periculoasă pentru auto
ritatea lor şi păgubitoare şi şcoa- 
lei, şi bisericii. Ceeace unul

drege, altul strică, dacă primul 
nu i destul de isteţ ca să pre
vină stricăciunea. Cu durere, 
dar trebue să recunoaştem răul 
şi să ne spunem păsul, că, în 
multe cazuri, în loc de legătură 
sufletească între aceşti «doi pă
stori ai satelor», există desbinare 
şi lupte în senz contrar. Rău şi 
ruşinos lucru! D e ce se ame
stecă unul în atribuţiunile altuia, 
şi de ce nu birue totdeauna 
conştiinţa de interes reciproc şi 
colectiv, pentru păstrarea de re
laţii bune, peste nimicurile zilei ?!

E lipsă de înţelegere inte
grală a misiunii unuia şi altuia 
în mijlocul poporului. Şi mai e 
ceva. Sânt învăţători tineri cari, 
când intră în comună, vin cu 
atitudini de rezervă şi bănueală 
faţă de sat, preot şi biserică.

In trei ani de preoţie, am 
avut în sat, pe rând, 3 învăţători, 
dintre cari nici unul, nici la in
trare, nici la ieşire din comună, 
n’a luat contact nici cu comite
tul şcolar, nici cu preotul satului. 
Personal am luat contact cu ei 
şi între patru ochi, şi în adunări, 
şi am încercat să-i câştig pentru 
opera de refacere a comunei. 
Osteneală zadarnică. N ’am găsit 
la tcţi trei decât cuvinte de blam 
faţă de popor, de nemulţumiri 
faţă de cârmuire, şi cârdăşie cu

elemente stricate din comună. 
Am aflat tablouri din şcoală ama
netate sau vândute la oameni 
din sat, iar pentru şcoală am 
constatat o lipsă completă a sim
ţului de grijă şi curăţenie. Unde 
poate fi aici vorba de apropiere 
şi colaborare?

Sânt excepţii ? Cinste şi 
laudă celor buni, — dar sânt 
prea multe cazuri de reavoinţă 
şi de purtare necorectă.

Socotim că un învăţător ti- 
năr, cu 6 —7 ani de pregătire 
profesională, nu are încă pregă
tirea necesară şi e ridicol să j 
propage în sat teorii cum e darvi- 
nismul. Din contră, are nevoe 
de contact des şi strâns cu pre
otul, care, oricum, dispune de 
şcoală temeinică şi de experienţa 
necesară. D e altă parte poporul, 
chiar decăzut în unele privinţe, 
când este vorba de Dumnezeu, 
se închină, nu este ateu şi nu 
admite nici cea mai mică îndo
ială cu privire Ia dumnezeire. 
Cine încearcă să-l abată dela 
calea credinţei sale neclintite, 
face cumplită greşală, se izolează 
de mulţimea cu bun simţ şi se 
izbeşte cu capul de zid.

D e aceea, în interesul am
bilor luminători, — aceste rân
duri se scriu cu scop de apel la 
solidaritate, — să se lase la o

parte or ce atitudini duşmănoase 
care formează obstacole în calea 
armoniei dintreolaltă, şi să se 
urmeze pilda învăţătorilor buni, 
cari află în preot şi biserică to 
vărăşia cea mai potrivită.

Spune un învăţător, colegilor 
săi învăţători şi preoţilor, urmă
toarele: «La o şezătoare sătea
scă, unde în dese rânduri va 
vorbi şi preotul, cu mai multă 
dragoste vor veni şi sătenii, şi, 
deasemenea, la biserica de unde 

j noi înşine (învăţătorii) nu vom  
I lipsi nici odată, dacă ne vom sili 

să formăm un cor cât de mic, 
vom vedea, peste puţin timp, că 
mai mare va fi numărul credin
cioşilor».

In acest senz trebue inter
pretat rsporhil de bune relaţiuni 
dintre preot şi învăţător. Pen- 
trucă este ştiut, că numai unde 
domneşte pacea, înţelegerea şi 
colaborarea între aceşti doi fac
tori culturali, numai acolo îşi 
vor putea împlini amândoi, cu 
real succes, chemarea aleasă şi 
povara grea de apostoli şi misi
onari ai satelor.

Pr. II. V. Felea.

F O I Ş O A K A
Sfântul Pantelimon ia Bran

Prelins în unghiul Ţărei Bârsei 
stă lungit pe minusculele maluri ale 
Turcului: Branul.

Este una din acele regiuni fru
moase, cari prin pitorescul lor, far
mecă ochii oricărui trecător şi îm
blânzeşte ignoranţa sistematică. Sără
cuţ, prin faptul că restrânsele întin
deri cultivabile sânt agăţate pe râpe 
şi dealuri repezi, îngreunând la exces 
o cultură intensivă, realitate încurajată 
încă cu un spirit de conservare extra
ordinar. înţărcuit de codri şi păduri 
de brad brăneanul este unui din cei 
mai apreciaţi lucrători de păduri; e 
conştient de acest renume şi se stră- 
dueşte a nu-1 precupeţi.

Mai de mult, in timpul domi
naţiei cesaro-crăieşti contrabanda con
stituia o meserie a cărui roade Ie 
culegeau din belşug localnicii. Tre
ceau peste frontieră vite şi aduceau

lucruri manufacturate şi coioniale. 
întâmpinând mereu dificultăţi pericu
loase, uneori foarte costisitoare, erau 
constrânşi a alege întotdeauna calea 
mai puţin loială, împrejurare, care 
majorităţii i-a desvoltat apucături, îm
pingând nu arareori spre îndeletni
ciri veroase.

Plecând dela Râşnov drumul, 
— fiindcă brânenii s'au împotrivit, 
cale ferată nu este — primeşte în 
stânga pumnii Bucegilor iar în dreapta 
brâncile Pietrii Craiului, astfel că sub 
roţile maşinii aleargă spatele unui 
şarpe uriaş în curbe neregulate şi 
pante, a cărui torace zac într’un fund 
de căldare îndreptându-se şi mai svâr- 
colit spre Câmpulungul muscelean. In 
această căldare poposeşte Branul, 
aşezare pur românească ce închee ca 
a şaptea cetate centura fortificaţiilor 
din Ardea! (de aici nemţescul: Sie
benbürgen).

întreaga privelişte înfundată mă
reţ în suveranitatea naturii este pă
zită de lanţul pleşuv şi încreţit al

Bucegilor şi spinarea dinţată şi în- | 
cruntată a Pietrii Craiului. Doi pra- j 
pori la tulpina cărora a luptat Nea
mul Românesc o mie de ani şi un 
zid care întemniţa fiii unei mame li
bere şi sbuciumate. In această regiune 
Bucegii străpunşi de prea puţine văi, 
parcă în amurgul roşu nu vor să 
treacă peste umerii lor ultimele raze 
ale soarelui binefăcător şi prin piscu
rile lor golaşe, ridică ameninţătoare 
buzdugane Pietrii Craiului, care se 
pune deacurmezişul pentru a Ie in
tercepta. Iar când nori grei înfuriaţi 
ca nişte monştri colindă ameninţător 
cele 9 sate, munţii cu creştetul lor 
chel străpung şi înfig, zdrenţuind 
aceste arătări năvalnice.

Bârsa, râul negru şi murdar, ar 
vrea să se umfle în albii pentru a 
împărtăşi tot şesul cu apele sale, odată 
binefăcătoare, spurcate azi de secolul 
electricităţii. Şi e tristă, căci e singura 
care poartă pietri mari şi rupe stânci 
colţurate...

Ca nişte culise se întind în faţa 
ochilor pletele bătrâne ale munţilor 
purtând diadema apusului de soare. 
Vârfurile pleşuve se ascund la vale 
In brădetul pitic, care creşte ca într’o 
metamorfoză, sfârşindu-se în codrii 
seculari de răşinoase. Verdele închis 
de brad e întrerupt în poeni, unde 
stropi albi ca de lapte, îţi descopăr 
turme de oi...

Un miros înfundat de păcură te 
trezeşte din această reverie. Te gă
seşti în preajma Branului pe drumul 
mulat în ţiţei.

Arhaic şi pitoresc în centrul său, 
deşi poate nu cel geometric, veghiază 
Castelul dela Bran, cu locaşuri de 
ferestri, ce din forma dreptunghiu
lară pe care le-o însuşiseră maeştrii 
de pe vremuri, apar azi nişte spărturi 
ovoide din cari sângerează cărămida 
purpurie. Privind la măreaţa lui făp
tură înfiptă nestatornic într’un vârf 
de măgură, te strădueşti mereu ca prin 
dărâmăturile zidurilor să aliceştivreo 
gură, de foc străbună sau să zăreşti
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In ţara lui „Anticrist“
Un renumit profesor german a 

ficut o călătorie de, studu, de lungă 
durată, în Rusia sovietică şi, îmbo
găţit cu valoroase impresii s’a întors 
de curând acasă.

Eată ce spune bărbatul de ştiinţă 
despre tara bolşevismului:

Un studiu, asupra situaţiei ge
nerale şi politice a socialismului în 
Rusia de azi, nu ajunge pentru cu
noaşterea şi aprecierea pericolului 
bolşevist. Bolşevismul nu vrea să ni
micească numai averea particulară şi 
să Introducă organizaţia sovietistă şi 
dictatura proletariatului. El vrea mai 
mult: vrea să transformeze radical 
concepţia despre lume şi viată, să 
Introducă alte idei morale. Bolşevis
mul vrea nu numai o schimbare po
litică, ci şi una a cugetării.

Bolşevismul se bazează pe con
cepţia filozofului german Carl Marx, 
cunoscută sub numele de materialism 
Istoric. Această concepţie neagă cu 
desăvârşire existenta lui Dumnezeu, 
nemurirea sufletului şi dispreţueşte 
religia şi toate cele $f nte, şi afirmă 
că felul de producţie a vieţii mate
riale determină procesul de viată spi
rituală, socială şi politică.

In partidul social-democrat din 
Germania mai trăeşte în parte această 
concepţie, însă slăbeşte din z' în zi. 
Socialiştii germani au ajuns ia con
vingerea, că prin agitaţiuni în contra 
religiei, a bisericii şi a idealismului in 
general nu vor putea face nici un 
spor. In acest partid sânt oameni, cari 
încearcă să împreune idealismul cu 
principiile economice aie socialiştilor. 
Aceştia se numesc «socialişti religioşi». 
Despre asemenea cugetare nu poate 
fi voi bă în Rusia. Acolo se lucrează 
exclusiv după principiile materialis
mului, — o concepţie care trage de 
moarte în Germania unde s'a născut. 
Acest fel de cugetare se impune cu 
deasila poporului, făcâpdu-se propa
gandă prin presă şi mai ales în şcoaie, 
unde tineretul se îndoapă cu ideile 
lui Mrax.

In forma aceasta vreau bolşe
vici să «ateiseze», să scoată pe Dum
nezeu din toată lumea. Bolşevismul 
— precum învaţă un mare profesor 
deia universitatea din Berlin, Som-

vre-un gardian pe a cărui umeri căp
tuşiţi în zale se propteşte o lancie. 
Reminiscenţe, cari făcând abstracţie 
de paginile rigide ale istoriei intitu
late «Evul mediu», te alungă cu gân
dul în tainele, de altfel închipuite, ale 
unei epoci de dictatură admonestată 
fără întrerupere de un regim de castă 
extravagant.

Şi jos, în valea împânzită de un 
voal fin de ceaţă azurie, tencuite în 
rozorul unui drum sinuos, cenuşiu, 
case albe cu foişor; prin coşuri şi 
furiţându-se printre solzii de ţiglă 
ţâşnesc când mai închise, când mai 
cenuşii, limbi nenumărate de fumuri. 
Ţărani, în portul lor pătat cu culori 
atât de pitoreşti unde roşul se bate 
cu albastru, cămăşi cu mâneci largi 
şi poale fluturânde se îndreaptă spre 
cătninuri; ţărance Încălecate băeţeşte 
pe cai pitici şi sprinteni, încinşi în 
şeii, s căror teastă de lemn par’că pro
fanează un instinct al minimului de 
comodidate, cu voci răguşite şi mun- 
lene, îmbărbătează animalul grăbind 
către o colibă ascunsă după spetele 
vreunui colţ cărunt, atât de multe în 
culmile obtuse pe care sunt răspân
dite cele nouă sate de brăneni.

Şi pentrucă aminteam aici de 
port aduc un argument în sprijinul

bart, — este o cugetare fără Dum
nezeu, fără religie, fără morală şi fără 
noţiunea dreptului. El vrea să înte- 
meeze pe pământ o societate ome
nească lipsită de Dumnezeu, religie, 
morală şi drept. De aceea poartă ră- 
sboi de nimicire în contra religiei şi 
a bisericii, în contra filozofiei idea- 
liste şi a ştiinţelor spirituale.

Dar, cu toate acestea, există 
ştiinţă şi artă în Rusia sovietelor. Este 
promovată, se aduce orce Jertfă pen
tru acea ştiinţă, care are scopuri ex
clusiv practice, care aduce foloase 
imediate. Am văzut — zice marele 
profesor german — institute pentru 
cercetări ştiinţifice, d. ex pentru in
dustrie, chimie, economie, tehnică, 
ştiinţe naturale etc., care pot rivaliza 
cu cele germane. Savanţi germani 
lucrează Împreună cu învăţaţi ruşi şi 
spun că nu poate fi desconsiderată 
puterea lor de producţie. Insă orce 
ştiinţă, care nu se împaci cu piinci- 
cipiile marxiste, este înlăturată. In 
toate universităţile stăpâneşte exclusiv 
spiritul marxist. Politica culturală a 
sovietelor luptă cu rezultat împotriva 
analfabetismului, insă numai în slujba 
materialismului si marxismului.

Bolşevismul năzueşte să creeze 
o formă nouă pentru un nou conţi
nut cultural spiritual. Cultura veche 
— zice belşevismu! — a fost roada 
capitalismului. Cultura cea nouă are 
să fie o creaţie a proletariatului.

Propaganda culturală a provocat 
însemnată deşteptare spirituală în po
porul rusesc. Guvernul sovietelor se 
teme acum că oeastfei de deşteptare 
spirituală în popor va da naştere la 
critică, la îndoeaia in poiitica de azi 
şi va trezi cugetarea capitalistă. De 
aceea se luptă din toată puterea să 
cucerească tineretul, să stârpească din 
sufletul tinăr orce urmă a religiei, 
moralei sau a tradiţiei bisericeşti, care 
sânt dujmani de moarte ai împărăţiei 
celei noui.

Dar este In stare bolşevişmu! si 
întindă pâne în loc de pietri omului 
nou, «omului colectiv», — întreabă cu 
drept cuvânt savantul german? Ce 
puteri pozitive spirituale-morsie are 
bolşevismul? Nu putem zice că ei a 
înlăturat şi nimicit cu desăvârşire 
idealul. Şi bolşevismul are un Ideal, 
care însă, după părerea noastră, este

greşit. Bolşevicul se luptă din toată 
puterea pentru realizarea socialismu
lui, pentru asigurarea fericirii tovară
şilor. Am vorbit — spune oratorul — 
cu .funcţionari bolşevici, cari cu tot 
sufletul muncesc pe zi 14, 15 ore 
pentru realizarea ideii lor. Afirmările 
despre o viată îmbelşugată a func
ţionarilor superiori sânt neadevărate, 
din motivul, că viata individului este 
foarte aspru controlată şi pe lângă 
aceasta, chiar dacă are omul parale, 
nu are posibilitatea să trăiască în plă
ceri, căci nu există plăceri în această 
ţară. Acolo stăpâneşte spiritul de as
cetism sălbatic, dispreţul faţă de toate 
plăcerile vieţii; acest duh stăpânilor In 
care se lucrează pentru stat, nu poate 
rămânea neobservat de omul obiectiv.

Dacă mergi mai departe şi în
trebi: care este scopul vieţii, nu afii 
răspuns. Un exemplu va lămuri acea
sta afirmare. Şi tn Germania a rulat 
vestitul film rusesc «Turksib», în care 
s’a arătat construirea liniei ferate ce 
leagă Siberia cu Turkestan, şi care 
trece prin păduri, stepe şi popoare 
sălbatice. Se ilustrară puterea de 
muncă uriaşă a bolşevismului, biru
inţa omului asupra naturii cu ajutorul 
tehnice:. Fără îndoială impresionant 
film. Dar care este rezuitatu’ educa
tiv? Turme de oi şi de boi, bogăţii 
materiale — singura creaţie a «civili
zaţiei», atâta tot, un materialism cras 
şi altceva nimic.

Scopul politicii este să dea mas
se! ceva, ce s’ar num) «fericire». 
O concepţie, care în termini ştiinţifici 
se numeşte hedonistă, care nu este 
în stare să rezoive cele mai grele 
probleme ale vieţii. Pentruce trăieşte 
omui pe pământ? Numai să mănânce 
şi să doarmă? Aceasta este «fericirea» 
materialistului.

Dar au trecut mai mult decât 
zece ani, şi bolşevismul nici această j 
«fericire» nu a putut-o da poporului 
obidit. In «ţara iui Anticrist» nu este 
fericire nici în înţelesul materialist. 
In Rusia de azi s'a împietrit zimbetul 
pe buze.

După cele expuse, ni se impune 
întrebarea: Poate să trăească o astfel 
de împărăţie? Pot suporta această si
tuaţie pentru totdeauna puterile reli- 
gioase-spirituale ale sufietului rusesc 
zugrăvit de un Dostoievski ? Să se fi :

tezii conservativismului Branului de 
cari vorbisem ia început.

In toate satele româneşti costu
mul naţional a încetat a mai fi purtat. 
Doar bătrânii, cari îşi asigurau circu
laţia sângelui la gura sobii, au rămas 
credincioşi tradiţiei. încolo numai 
foarte puţine regiuni sânt încă învese
lite de fresca portului naţional şi şi aici 
numai din vanitate pentru renumele 
şi frumuseţea costumului, ca de exem
plu portul dela Câmpulung, costumul 
de pădureancă din ţinuturile Năsău- 
dului, Mărginenii din jurul Sibiului şi 
drăgălaşa fotă din Bucovina. In satele 
din şesul Bârsei costumul naţional 
este într’adevăr o revelaţie şi sunt 
unele sate ca Tohanul vechi şi Cri
stianul unde a dispărui complect din 
uz. Nu tot aşa e ia Branl

Uimitor, fără îndoeală, este şi 
faptul, că pe câud pretutindeni viaţa 
comună a constrâns oamenii să se 
închege In sate cât mai compacte, Bra- 
nul şi cele 9 sate: Moeciul inferior şi 
superior, Poarta, Măgura, Peştera, 
Predeal, Sohodol, Fundata şi Cheia 
sânt atât de risipite. Evident, în regiu
nile muntoase în general doar câte 
o biserică care îşi ţuguie gâtul din 
vreo vale îţi demonstrează că In ju
rul său pe o rază nemărginită se gă

seşte un sat. In a'.est ungher pito
resc al României această dispersiune 
pare a fi înfăptuită pe depiin şi ca 
nicăiri.

Branul * *e aşterne de sărbătoare. 
Cârciumile şi restaurantele se apro
vizionează din belşug cu mâncări, şi 
camioane mari şi mici varsă butoaele 
cu bere, sticle cu sifon şi limonată 
tn pragul hanurilor.

Mâine e sfântul Pantilimon...
•

In drum întâlnirăm pâlcuri de 
ţărani şi ţărance în haine de sărbă
toare şi alţii tot In vestminte prime
nite dar «nemţeşti» se Îndreptau pe 
marginea şoselii grăbiţi şi voioşi spre 
Bran. Veneau din satele învecinate: 
Tohanul vechi şi Tohanul nou, Po
iana Mărului, Vulcan. Căruţe mai 
puţine; acestea din zori zilei călcaseră 
capul Brsnului.

E dimineaţa ziiei lui Sf. Pante- 
limon; zi mare Ia Bran. Târg de ţară.

Râtul maşinii cu greutate îşi 
putu face loc până aproape de intra
rea în târg lăsând restul drumului în 
seama picioarelor.

La intrare în bâlci zării un om 
cam de vreo 50 de ani, mic de stat

stâas ca desăvârşire puterile indele
bile, aşa cum crede un observator 
superficial? După semne se pregă
teşte întru adâncuri o putere nebi
ruită. care va zdrobi capui bălăucului 
bolşevic.

Toată lumea vede că viaţa relL 
gioasă-bisericească In Rusia de azi 
nu s'a stâns. Bisericile, chiar cele din 
oraşe, sânt arhipline în toată Dumi
neca şi sărbătoarea. In tineret se pre
găteşte, nestângenit de sforţările mar
xiste, o renaştere a spiritului idealist, 
pentrucă duhul nu poate fi omorât, 
el în veci viază. Puterea bolşevismului 
poale fi zdrobită, însă nu prin decla- 
maţiuni şi prin propagandă antiboi- 
şevlcă sau chiar prin «cruciade», ci 
numai prin o inoire a vieţii religioase- 
morale, prin trezirea şi desvoitarea 
puterilor spirituale pozitive, necesare 
pentru rezidirea concepţiei potrivite 
sufletului poporului.

In orce împrejurări religia, mo
rala, idealismul e totdeauna mai pu
ternic decât ateismul, materialismul şi 
bolşevismul. împărăţia lui «Anticrist» 
va cădea, pentrucă spiritul a fost şi 
va rămânea totdeauna biruitor asupra 
materiei.

Dr. Nlc. Terchllă.

Hninersarea dela Sibin
— V oci de presă —

Comemorând, ia 27 August a. c., 
optzeci de ani dela înfiinţarea tipo
grafiei şaguniane dela Sibiu, am pu
blicat în facsimilă (Nr. 60 din a c.) 
întâia tipăritură apărută din teascurile 
acestei tipografii.

Câteva din ziarele noastre, luând 
notă de aniversarea dela Sibiu, folo
sesc ocazia pentru a aduce sentimente 
de admirare şi pietate, întemeetoruiui 
acelui aşezământ. >

Astfel, Universal dela 28 August 
scrie:

In ziua în care se împlinesc 80 
de ani deia înfiinţarea tipografiei, 
aducem omagii memoriei marelui 
conducător de suflete, Andrei Şaguna. 
Noi mai ales, slujitori ai scrisului şi 
deci înlănţuiţi de litera tiparului, pen
tru promovarea gândurilor bune, adu
cem pios omagiu marelui izbânditor.

şi uscăţiv, cu o mustaţă pistriţă şi 
îngăibinită deasupra altarului gurii, ca 
matematic socotind nu avea mai mult 
de 12 fire dar era atât de lungă încât 
gâdila pe uzufructuarul ei în urechi, 
îşi trădase prezenţa românaşul — căci 
era îmbrăcat româneşte — agitând un 
precursor al bastonului de bambus 
pe deasupra lumei ce forfotea ca 
un furnicar roscolit şi cărui viraje nu 
retezau încă cornetele capelei vinete 
a plutonierului major de Jandarmi, — 
un «găinar» burtos, — ce conducea 
la braţ un ţigan. Imprecaţiunile ro
mânului şi-au găsit aplicarea In cre
ştetul ţiganului din care zămuiau tn 
4 direcţii dâre de sânge şi altele a- 
meninţau să devie iminente. La înce
put crezui că este vorba de un călă
reţ al lui Bachus plecat prea curând 
dela Start, când revelaţia unor Înjurături 
supte din vechiul şi noul testament 
Întovărăşite de o furie la leonică de
monstrară că ţiganul făcuse uz de 
membrul cu 5 apendice Inşfăcând 
«bughilariul» soios al omului.

(Este fără îndoială de admirat 
modul cam românul îşi face dreptate 
uitând cu totul de instituţiile pe cari 
sec. al 20-lea Ie-a hărăzit).

Acest i n c i d e n t  ne făcu să 
credem că ne găsim în faza curăţirii
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Apel pentru sinistraţi
Păzeşte-ne Doamne de foc 

şi de inundaţii l
Ruga ferblnte, ce din adâncul 

sufletului înălţăm către * Atot
puternicul, nu a ferit de foc şi de 
inundaţii pe  mulţi dintre conce
tăţenii noştri din diferitele loca
lităţi aleteritoruiui scumpei noastre 
Românii\ ca Mănăstirea din Ilfov, 
Vălenii din Basarabia , Sascut, 
Bacău , Roman, şi mai ales cei 
din orăşelul Borşa din M ara
mureş, care a tost aproape com
plet distrus.

In diferite aceste părţi, vrednici 
gospodari cu sărmanii lor copil, 
au rămas fără adănost şi muritori 
de foam e în ghiarele mizeriei,

Cer şi rog din toată inima, 
mila tuturor pentru sărmanii 
noştri fraţi, să dăm cu toţii dela 
mic la mare ajutorul nostra pe 
listele de subscripţii, cumpărând 
şi timbrul sinistraţilor de 1 leu, 
ce s'a aprobat de minister şi lansat 
de comitetul Meu, pentru ajuto
rarea sinistraţilor. M AR IA

Sinaia, 24  August 1930.
Ofrandele benevole şi sumele 

subscrise pe listele ce s'au lansat, 
se vor trimite Băncii Naţionale a 
României pe numele „Comitetului 
Central pentru ajutorarea Sinistraţi
lor“, Bucureşti, calea Victoriei 89, 
sau la sediul comitetului.

Comitetul central pentru ajuto
ra rea  sinistraţilor; aflat sub Înalta 
preşedinţie a  M. S. Reginei, func
ţionează dela 1926", el şi-a întins 
activitatea în întreaga ţară, a des
păgubit sinistraţii depe tot cuprinsul 
României, cu peste 34 milioane lei.

bâlciurilorde «liberii profesionişti». Nu 
ne Înşelarăm, căci 30 paşi mai Înainte 
un incident similar avü loc de astă 
dată cu performanţe mai atenuate 
acuzatul fiind acum o feme ce avu» 
sese norocul să se facă părtaşe în 
averea unui flăcăiandru timid.

Numai câteva minute fură ne
cesare pentru ca vechiul tempo al 
târgului să se întroneze.

La spatele meu un tuşit Înfun
dat, spicuit cu tonuri false de clari
net, Îmi atrase atenţia. Mi lntorsei. 
Era un carousel din cele mai primitive 
care uitase şi de cele mai mici exi
genţe de siguranţă. Pusă şi Întreţinută 
mişcarea de nişte puştani cari depuneau 
toată puterea şi constienţiozitatea lor 
pentru a mulţumi pe «domnul» — 
proprietarul carouseluiui — ai fi crezut 
ci sunt sclavi oropsiţi. Dar nu căci 
lnvârtiau de 5 ori şi se dădeau odată. 
Dealtfel era un punct de atracţie şi 
pentru cei bătrâni. O mie şi una de 
guri căscate, ochi neclintiţi priveau 
pline de satisfacţie această năsbâtie cu 
ajutorul căreia se «roteau» odras
lele lor.

Câţiva ţigani schilozi, fără un 
braţ, picioarele amputate, cu bustul 
gol colorat de razele soarelui într’un 
bronz puternic, masse de carne de un

„Patimile lui Isus“ 
în Oberammergau

— Impresii de călătorie —
Comună de munte, situată lângă 

râul cristalin numit Ammer, la Ger
mania, la sud de München, !a di 
stanţă de trei ore ca trenul, Oberam
mergau, e vestită In toată iumsa prin 
teatrul ei popular. Pe scena teatrului, 
ţărani din acest sat predau patimile 
lui lsus, In faţa publicului venit aici 
din multe părţi ale lumii.

Felul reprezentaţiei îşi are ori
gina de pe vremea răsboiuiui de 30 
de ani. In anul 1633 ciuma, care a 
bântuit In toată ţara, a p r ă p ă d i t  
aproape Întreg satul Oberammergau. 
Acei cari au rămas In viaţă s'au legat 
cu jurământ In faţa lui Dumnezeu 
celui atotputernic, ci tot Ia zece ani 
vor reprezenta în public patimile lui 
lsus Mântuitorul lumii. Comuna se 
simte Îndatorată să Îndeplinească cu 
sfinţenie jurământul strămoşesc, chiar 
şi în grele împrejurări. In anul 1920 
nu s’au putut ţinea din cauza sără
ciei, dar s’au reprezentat In anul 1922. 
In viitor se vor preda patimile lui lsus 
tot Ia zece aui, adică 1940, 1950 etc.

Comuna n’are mai mult de 
10—12 agricultori. Cei mai mulţi se 
ocupă cu sculptură In lemn, şi pro
duc adevărată artă. In sat există o 
şcoală de sculptori care se îngrijeşte, 
ca arta să rămână la Înălţime.

Locuitorii din Oberammergau 
sânt figuri impunătoare, bărbaţi bine 
desvoltaţi şi frumoşi. Poţi vedea 
multe feţe nobile, cu trăsături mar
cante şi Împodobite cu barbă stufoasă. 
In pădure, la lucrul lemnului, sau 
acasă la masă, preiutindenea întâine 
şte străinul tipuri deosebite care re
prezintă o clasă anumită de oameni.

Alt cRîîs sânt femeile. Greul 
iucrului 11 poartă femeile. Ele grijesc 
vitele şi conduc gospodăria.

Distribuirea rolurilor pentru re
prezentaţii e Împreunată cu lupte În
verşunate. Multe familii, care se aflau 
tn prietinle, Ia Împărţirea rolurilor se 
Învrăjbesc pentru multă vreme. Pre
otul şl învăţătorul au muncă foarte 
grea ca să restabilească pacea In!re 
aceşti oameni simpli, cari dau Im
portanţă aşa mare jocurilor pasionale.

aspect respingător, prin cântece de
sfigurate, tonuri răguşite glose con
sacrate formulelor de cerşitorie co
lindau bâlciul în sus şi In jos. Câte 
o băbuţă se pleca Înduioşată spre 
aceste elemente cari Îşi comercializa
seră infirmitatea arucând o băncuţă In 
pumnul făcut pungă cu cuvintele. «Pen- 
ntru ficiorul meu căzut In război, ci şi 
eu am avut unul». Ţiganii găsiseră in 
invocarea războiului un mijloc eficace 
de a tescui paralele naivilor deşi pe 
câţiva din ei rni-i reamintesc de la alte 
târguri, Încă dinainte de război pro
fesând aceeaş meserie.

Un turc pripăşit prin părţile a- 
ceiea făcea cursa de dute-vino dea- 
lungul târgului, împingând un «phae
ton» cu Îngheţată. Striga cât li lua 
gura, sub oblăduirea zâmbetelor bala
bustei care avea rolu! de trezaurizator.

Două rânduri de şatre formau 
cordoanele târgului printre cari forfotea 
norodul venit să nu prea cumpere, 
să se calce viguros cu Încălţămintea 
ferecată, să nu prea vândă şi să 
pieardă timpul.

La o pânză din acestea cu ju
cării mă opri instinctiv. O leliţă 
târguia cu ovreiul un fluier pentru 
Nicuţă al ei; un ţăran cam de vreo 
40 de aui, cu faţa neîncrezătoare, In-

Ei nu joacă pentru câştig material, ci 
ca să ia parte activă la procesul cre
dinţei lor, intru iertarea păcatelor şi 
mântuirea sufletului.

Pentru jocurile pasionale se 
pregătesc câte zece ani. Fiecare per
soană Îşi dă silinţă si pătrundă bine 
rolul său. — Omul In măsură mai 
mare sau mai mică este produs al 
mediului In care trăeşte, Încearcă să 
trăiască, si cugete, să simtă, Întrucât 
se poate, ca persoanele biblice. Aşa 
poţi să Întâlneşti pe stradă pe loan, 
pe Petru, pe Iuda ş. a.

Ocupaţia lor li ajută să se apro
pie de ţintă. Lucrând, ani dealungul, 
obiecte de artă creştină, urmează In 
mod natural pătrunderea In materie. 
Sculptând un crucifix, o figură a lui 
loan, a lui Petru, trebue să pătrundă 
firea acestuia, dacă vrea să creeze 
operă de seamă, in felul acesta se 
adânceşte sentimentul religios şi se 
scoate forţa, prin care actorul la jo
curile pasionale poate să producă 
ceva propriu şi original. Oeneraţia 
tiniră este conştie de datorinţa ce o 
aşteaptă.

Jocurile pasionale, în acest an, 
au Început la 10 Mai şi durează până 
la toamnă. Oameni din toate colţu
rile lumii vin să vadă «Patimile lui 
isus», ca sorbind din acelea viaţă 
nouă să se Întoarcă acasă Ia munca 
de toate zilele.

Dr. Nitolat Terchilă.

IIFO M A TIM !
M. S. REGELE tş va lua reşe

dinţa în capitală cu ziua de 9 Sep
temvrie 1930.

Reuniunea Carpatină ardeleană 
şi-a sărbat zilele acestea In cadru! 
unui şir de festivităţi iubileul de 50 
ani al existenţei sale. Adunarea ge
nerală festivă s’a ţinui Duminecă In 
31 August la ora 11 In sala dela 
Unicum. La această adunare a luat 
parte Alteţa Sa Principele Nicolae, I. 
P. S. Sa Mitropolitul nostru Nicoîae, 
un număr Însemnat de notabilităţi din 
ţară şi streinătate. Din prilegiu! pe
trecerii Aiteţii Sale Principelui Nico
lae In Sibiu, oraşul a fost pavoazat cu 
stindarde naţionale.

cerca din buricul degetului să se con
vingă dacă cuţitul cât un iatagan e din 
cel mai bun «Solingen» după cum spu
nea negustorul; un alt ţăran borţos, cu 
strae foarte curate, burta proptită comod 
tntr’un şerpar de o palmă de lat, 
buza de jos Încălecată mult peste cea 
de sus, !n cap o pălărie neagră nouă- 
nouţă, ca un fund de ceaun, de-a 
stânga Iui un domn Înalt, uscăţiv 
având în mână un chitanţier, ambii 
acoperiţi de figura inaită şi bine le
gată a unui alt domn Întrupau orga
nele fiscului venite pentru Încasarea 
«comercialului». Şi se cam jeluia 
jidanul: «domnilor, dar nu am făcut 
deja saftea».

Târgul de ţară dela Sf. Panteli- 
mon este cel mai puternic bâlciu 
anual din această regiune. Pe lângă 
caracterul său negustoresc mai evi
denţiat şi-a mai însuşit şi o oarecare 
tradiţie similară cu aceeaş a târgului 
dela Rucăr de Sf. Ilie, sau a Târgului 
de pe muntele Găina.

LEON PROCA.

Citit) şi respândiţi ziarul

Telegraful Român

Intre concursurile pentru pre
miile Academiei Române, publicate 
de curând, se cuprind şi următoarele: 
Premiul Năsturel, de 4 000 Lei, se 
va da, in sesiunea generală din 1931, 
unei cărţi scrise tn limba română, cu 
conţinut de ori ce natură, care se va 
judecă mai meritorie printre cele 
publicate dela 1 hnuar până la 31 
Decemvrie 1930. — Premiul *Eu- 
fimia şl loan Andrei profesori*, de
4.000 Lei (divizibil), se va da In sesi
unea generală din 1931, celei mai 
bune scrieri conţinând Predici biseri
ceşti duminicale şi alt sărbătorilor 
sfinţilor prăznulţi de Sfânta Biserică 
creştină ortodoxă, printre cele publi
cate dela 1 Ianuarie 1928—31 De
cemvrie 1930, — Termenul depunerii 
Ia cancelaria Academiei, in 5 exem
plare, a cărţilor propuse pentru con
curs, este până la 31 Decemvrie 
1930, — Premiul Episcopiei Argeşului, 
de 10.000 Lei se va da tn sesiunea 
generală din 1931, pentru cea mai 
bună lucrare asupra subiectului: Mo
nografia mănăstirii şl episcopiei din 
Curtea de Argeş. — (Deciz. 6 Iunie 
1923). Termenul prezentării manu
scriselor la concurs este până la 31 
Decemvrie 1930. — Premiul ministe
rului Cultelor şt Artelor, de 50.000 
Lei, se va da în sesiunea generală 
din 1931, pentru cea mai bună lucrare 
cu subiectul: Chipuri de vlădici şl 
scriitori bisericeşti români din veacul 
alX V IIiea . — (Deciz. 30 Mai 1929). 

i Termenul depunerii manuscriselor la 
i concurs este oână la 31 Decemvrie 
; 1930. — Premiul Năsturei, de 5.000 
1 Lei, se va da In sesiunea generală 

din 1932, pentru cea mai bună lu
crare cu subiectul: Legăturile bisericii 
române cu Patriarhia de Alexandria, 
— (Deciz. 21 Iunie 1929). Termenul 
depunerii manuscriselor la concurs 
este până la 31 Decemvrie 1931. — 
Premiul general Constantin şi Maria 
Burghele, de 4.000 Lei, se va da la 
sesiunea generală din 1932 c*lui mai 
bun manuscris de compunere literară, 
istorică sau didactică, având drept 
principal scop răspândirea şi cultiva
rea In sufletul poporului nostru a 
frumoaselor principii de morală cre
ştină. — (Deciz. 24 Mai 1929). Ter
menul prezentării manuscriselor la 
concurs este până la 31 Dec. 1931.

Amânare. Adunarea generală, a 
«Ascciaţiunii» pentru literatura rom. 
şi cultura poporului român «Astra», 
fixată pentru zilele de 7 şi 8 Sept. 
a. c. in oraşul Csransebeş, din motive 
neprevăzute a trebuit să fie amânată 
pentru c altă dată care ss va comu
nica la timp.

Numele eroilor. Societatea Cul
tul Eroilor a mijlocit să se dea şcoa- 
lelor primare numele eroilor Învăţă
tori morţi in răsboi. Astfel, şcoaieie 
la care au profesat învăţătorii morţi 
in marele răsboi, vor purta numele 
acelor Învăţători.

S’a prelungit terminul de pre
schimbare a biletelor de 5 şi 20 lei 
până la 15 Septemvrie inclusiv.

f  Maria Păcurariu, născ. Boldin, 
văduvă protopopeasă, împărtăşită cu 
sfintele taine, şi a dat sufletul in mâ- 
nile Creatorului, Sâmbătă In 30 Au
gust 1930, In etate de 84 ani. Rămă
şiţele pământeşti ale defunctei s’au 
aşezat spre veşnică odihnă In 31 
August, ora 5 p. m. In cimitirul bise
ricii ortodoxe din Hunedoara. Odih
nească în pacel *

Serbările dela Budapesta, in 
onoarea regelui Emeric, au avut ca
racter cu totul iredentist. Episcopii 
romano-caiolici au acordat presei in- 
terviewuri, în care declară că tratatul 
dela Trianon îi consideră ca nedrep- 
täte. La paradă au participat şl unguri 
din statele vecine, vizitând fireşte ex
poziţia iredentistă îndreptată împotriva 
noastră. La intrare, în expoziţia flo
rilor, un mare afiş purta inscripţia: 
Trăească Ungaria Mare!
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Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei va

cante de cl. Iii a Beneşti, protopre- 
sbiteratul Agnita, prin aceasta se 
publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare in Telegiaful 
Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. Salarul cu întregirea dels stat, 
conform celor fasionate In coala B.

2. 5 jug. pământ arător şi fânaţ 
ca sesiune parohială.

3. Case parohiale cu curte şi 
grădină de pomi şi legume. Până la 
eliberarea acestor case parohiale, locu
ite până mai sunt In viată de parohul 
pensionat şi soţia sa, parohia se va 
Îngriji pentru noul preot de o locu
inţă corespunzătoare.

4. Dela cca 115—120 familii câte 
1 mierţă (10 I.) grâu.

5. Stola obicinuită In întreg 
tractui.

6. Lemne de foc contra costul, 
cât doi proprietari din comună.

Concurenţii Îşi vor Înainta ce
rerile provăzute cu toate documentele 
necesare, ln terminul deschis subsem
natului oficiu protopopesc şi se vor 
prezenta In vr’o zi de Dumineci sau 
sărbătoare in parohie pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi a cânta, 
predica şi eventual celebra In biserică.

A g n i t a  la 11 August 1930.
Oficiul protopopesc al Agnitei In În
ţelegere cu consiliul parohial din 

Beneşti.
Emil Păcală

protopop.

Nr, 688/930 (64) 1—3

Concurs repeţit
Pentru Întregirea parohiei de 

clasa II-a Coveş, protopresbiteratul 
Agnita, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sânt:

1. salarul cu Întregirea dela stat, 
conform celor fasionate in coala. B,

2. Casă parohială In stare bună 
cu toate dependentele necesare.

3. Sesiune parohială In mărime 
de 21 jugăre pământ arător şi fânat 
de cl. I. şi in imediata apropiere de 
comuni.

4. Drepturi pentru 4 vite In pă
şunea societăţii de păşunat.

5. Stola uzitată In tract.
6. întrucât statul va socoti la 

venitele parohiale şi câte 1 ferdelă 
de porumb, parohia se angajază a 
da In natură de fiecare familie câte 
1 ferdelă (20 I.) porumb.

Reflectanţii Îndreptăţiţi Ia acest 
post sânt poftiţi ca să-şi trimită cererile, 
provăzute cu toate documentele ne
cesare, tn termenul mai suindicat, 
subsemnatului oficiu protopresbiteral 
şi pe lângă Incunoştiintarea acestuia, 
tn vr’o Duminecă sau serbătoare se 
vor prezenta In paroh'e pentru a face 
cunoştinţă cu poporul şi a cânta, 
predica şi eventual a celebra tn bi
serică.

A g n i t a  Ia 8 August 1930.
Oficiul protopopesc ort. rom. din 
Agnita tn Înţelegere cu consiliul pa 

rohial.
Emil Păcală

protopop.

Citiţi şi răspândiţi ziarul

Telegraful Român

Nr. 687/930. (66) 1—3
Concurs

Penlru Întregirea parohiei de ci. 
H-a Dealufrumos, (Şulumberg), pro
topopiatul Agnita, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare In Telegraful Român.

Venitele Împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salariul cu întregirea dela stat, 
conform celor fasionate !n coala B.

2. 257» jug. pământ eclejie.
3. 12 stg. lemne de foc dela 

comuna politică, făcute şi aduse acasă 
de credincioşi.

4. Până când se va clădi casă 
parohială, parohia se va Îngriji de 
locuinţă corespunzătoare, eventual 
relut de cvartîr.

5 Siola uzitată tn tract.
Concurenţii tşi vor înainta ce

rerile şi documentele cuvenite sub
semnatului oficiu protopopesc tn ter. 
minut prescris şi, cu prealabila tncu- 
noştiintare a acestuia, se pot prezenta 
In parohie pentru a face cunoştinţă 
cu credincioşii.

A g n i t a  la 7 August 1930. 
Oficiul proiopopesc ort. rom. al Ag
nitei In Înţelegere cu consiliul paro

hial din Dealu frumos.
Emil Păcală

protopop.

Nr. 408/1930. (62) 2—3
Concurs

Se publică concurs cu termen | 
de 15 zile dela Întâia apariţie In Te
legraful Român pentru întregirea pa
rohiei vacante Lelese, cu filia Sohodol, 
din protopopiatul Hunedoara.

Comuna situată la 8 Klm. de gară.
Veniturile parohiale:
a) Casă parohială corăspun- 

zătoare.
b) 25 litri grâu şi 25 litri cucu

ruz dela fiecare fum (circa 160 fumuri).
c) 23 jug. cad. pământ cultivabii.
d) Salarul dela stat. —
Cereriie de concurs se vor îna

inta oficiului protopopesc ortodox 
român Hunedoara, in termenul indi
cat, şi candidaţii se vor prezenta tn 
vre o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a fi cunoscuţi de către 
enoriaşi.

H u n e d o a r a ,  7 August 1830. 
Oficiul protopopesc ortodox român , 
Hunedoara In Înţelegere cu consiliul 

parohial.
Vasile O ană 

protopop.

Nr. 211/1930 (60) 3—3
Concurs

Prin aceasta se publică concurs 
cu termen de 30 zile deia prima a- 
pariţie tn Tel. Rom. pentru întregirea 
parohiei de cl II. Zam din protopo
piatul Dobra.

Venitele Inpreunate cu acest 
post sânt:

1. Întregirea dela stat conform 
coalei B.

2. Sesie parohială de 197a jug. 
cad. (arător-fânat-pomet 137* lug- ear 
6 jug. pădure).

3. Stola uzitată în toate paro
hiile tr.-Dobra.

4. Casă parohială corespunză
toare.

Cererile de concurs se vor îna
inta oficiului protopopesc al tr.-Dobra 
în termenul indicat, şi concurenţii se 
vor prezenta în parohie în vreo Du
minecă sau sărbătoare după prealabilă 
Incunoştiintare a protopopului.

D o b r a ,  la 11 Mai 1930. 
Oficiul protopopesc in înţelegere cu 

consiliul parohial.
Iosif Morari u

protopop.

Nr. 689/930 (65) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de cl. 

Iii-a Chirpăr, protopresbiteratul Ag
nita, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare tn 
Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest 
post sunt:

1. Salarul dela stat ca Întregire 
pe lângă cele fasionate In coala B.

2. Sesiunea parohială în mărime 
de 20 jug. şi folosirea cimitirului bi
sericii.

3. Dela fiecare familie de român 
câte 1 ferdeîă (20 I) porumb sfărâmit 
şi câte 1 mierţă (10 I.) dela neorustici. 
In total cam 90—95 ferdele.

4. Din pădurea comunală 6 stg. 
lemne de foc şi incă de 2 ori atâtea 
grămezi (sort ) câte primeşte fiecare 
familie din comună. Tăiatul şi adusul 
lor priveşte pe preot.

5. Casă parohială cu supraedi- 
ficateie necesare.

6. Una zi de dacă cu feciorii şi 
fetele din parohie.

7. Stoia uzitată in tract.
Concurenţii tşi vor Înainta cere

rile, instruite conform normelor in vi
goare, subsemnatului oficiu protopo
pesc, in terminul prescris şi, cu preala
bila lncunoştinţare e acestuia, se vor pre
zenta tn parohie tn vre-o Duminecă 
sau serbătoare pentru a face cuno
ştinţă cu poporul, cântând, predicând 
şi eventual celebrând în biserică.

Agn i t a ,  ia 9 August 1930.
Oficiu! protopopesc ortodox-român 
al Agnitei în  Înţelegere cu consiliul 

parohial din Chirpăr.
Emil Păcală

protopop.

Nr. 536/930 (67) 1—3
Concurs

Pentru întregirea parohiilor 
vacante mai jos arătate, din proto
popiatul Zarandului, se publică 
concurs cu termin de 30 zile, dela 
nrima publicare în Telegraful 
Român.

1. BISjeni-Grosuri parohie de 
cl. Ul-a

2. Blăjeni-Criş parohie de 
cl. Il-a,

* 3. Buizeştii de jos parohie 
de cL IH-a, cu filialele Strănţ 
şi Ticeri.

4. Grohot parohie de cl. Ill-a
5. Potingani „ de cl. IlI-a
6. Tomnateculde jos parohie 

de cl. Ill-a
7. Tomna tecul de sus parohie 

de cL Ill-a
Venitele împreunate cu aceste 

posturi sunt la toate 1] Salarul 
dela stat conform coalei B. şi 

2] Stolele obişnuite.
Case parohiale nu sânt în 

nici o parohie,
Cererile de concurs, se vor 

înainta oficiului protop. o r t  rom, 
al tractului Zarand — cu sediul în 
Brad. fiind toate provăzute cu docu
mentele necesare în termenul re 
glementar, iar concurenţii se vor 
prezenta în o Duminecă ori sărbă
toare spre a fi cunoscuţi de enoriaşi. 

Brad la 1 August 1930.
Oficiul protopopesc ort. rom. în 
înţelegere cu consiliul parohial.

loan IiMlreiu
protopop

Anunţuri şi publicaţii se pri
mesc cu preţuri cumpătate, 
la administraţia ziarului :

Telegraful Român

Nr. 381/1930. [68] 1—3
Concurs

Se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela întâia apariţie în 
„Telegraful Român" pentru între
girea parohiei vacante Nădăştia 
superioară cu filia Hăşdat, din 
protopopiatul Hunedoara. 

Veniturile parohiale:
a], 3. jug. 1316 st. p., sesiune 

parohială,
bl. 15 litri grâu şi 15 litri 

porumb dela fiecare fum, 
c], Stola obişnuită, 
dj. Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor 

ÎDainta oficiului protopopesc or
todox român Hunedoara, în ter
menul indicat, şi candidaţii se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau 
sărbătoare la biserică spre a  fi 
cunoscuţi de către enoriaşi. 

Hunedoara, 25 Iulie 1930.
I Oficiul protopopesc ortodox român 

Hunedoara în înţelegere cu consi
liul parohial.

Vasile Oa»a
protopop

Nr. 915/930 [69] 1—3

CONCURS
Pentru întregirea parohiei va

cante de cl. IU-a Cincşor din pro
topopiatul Făgăraş se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în Telegraful Român.

Venitele sunt urm ătoarele:
1. Eclejia sau sesiunea paro

hială 11 jug. cat.
2. Două jug. cad. de cl. I primit 

dela expropiere.
3. Lemne de foc dela comuna 

politică.
4. Un jug. pământ loc de pă

şunat în composesorat pentru 3 
vite şi loc de 2 vite dela com. po
litică.

5. Leafa dela stat.
6. Venitele stolare, conform 

hotărârii adunării protopopeşti din 
1927.

Concurenţii se vor conforma 
normelor din vigoare, se vor pre
zenta în parohie spre a face cu
noştinţă cu poporul.

F ă g ă r a ş  la 25 Aug. 1930. 
Oficiul protopopesc în înţelegere 

cu consiliul parohial.
Aflcolae Borzea, 

protopop.

! Nr. 358/1930 (70) 1 -3
Concurs

Pentru anul şcoiar 1930/31 sânt 
a se conferi:

1. Din fondul protopopesc două 
burse de câte 2000 Lei pentru stu
denţi dela şcoale secundare, comer
ciale, normale şi Academia teologică.

2. Din fondul «loan şi Florica 
Oncescu» două burse câte 2000 Lei 
pentru studenţi de liceu.

Bursele se dau numai studenţilor 
de pe teritoriul protopopiatului Sebeş, 
şi la cele de sub 2 au Întâietate cei 
din parohia Rihău.

Cei tn drept să-şi înainteze ce
rerile, provăzute cu cartea de botez, 
certificat şcolar, şi certificat despre 
starea materială a părinţilor, la acest 
oficiu protopopesc până la 30 Sep
temvrie a. c.

Oficiile parohiale sânt rugate a 
atrage atenţiunea tinerilor asupra 
acestui concurs.

S e b e ş ,  la 25 August 1930.
Oficiul protopopesc:

Sergin Medean
protopop.
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